
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Benjamin Nolte, Ferdinand Mang, Ulrich Singer AfD 
vom 06.02.2025

Linke Ideologisierung bayerischer Hochschulen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Lehrstühle an bayerischen Hochschulen zum Thema „Gen-
der Studies“ gibt es derzeit (bitte nach Hochschule und Bezeichnung 
des entsprechenden Studiengangs aufschlüsseln)?  �   4

1.2	 Wie hoch sind die jeweiligen Kosten, welche diese Lehrstühle ins-
gesamt verursachen (bitte nach Hochschule und Lehrstuhl auf-
schlüsseln)?  �   4

1.3	 Welche weiteren Studiengänge an bayerischen Hochschulen haben 
Elemente oder Module, welche sich mit sogenannten Inhalten zu „Gen-
der Studies“ befassen (bitte nach Hochschule und Studiengang/Fach 
aufschlüsseln)?  �   4

2.1	 Wie viele Lehrstühle an bayerischen Hochschulen zum Thema „Critical 
Race Theory“ gibt es (bitte nach Hochschule und Bezeichnung des 
entsprechenden Studiengangs aufschlüsseln)?  �   4

2.2	 Wie hoch sind die jeweiligen Kosten, welche diese Lehrstühle ins-
gesamt verursachen (bitte nach Hochschule und Lehrstuhl auf-
schlüsseln)?  �   4

2.3	 Welche weiteren Studiengänge an bayerischen Hochschulen haben 
Elemente oder Module, welche sich mit sogenannten Inhalten zur 
„Critical Race Theory“ befassen (bitte nach Hochschule und Studien-
gang/Fach aufschlüsseln)?  �   4

3.1	 Wie viele Lehrstühle an bayerischen Hochschulen zum Thema „Anthropo-
gener Klimawandel“ gibt es derzeit (bitte nach Hochschule und Be-
zeichnung des entsprechenden Studiengangs aufschlüsseln)?  �   4

3.2	 Wie hoch sind die jeweiligen Kosten, welche diese Lehrstühle ins-
gesamt verursachen (bitte nach Hochschule und Lehrstuhl auf-
schlüsseln)?  �   4

3.3	 Welche weiteren Studiengänge an bayerischen Hochschulen haben 
Elemente oder Module, in welchen das Narrativ gelehrt wird, wonach 
aktuelle Klimaveränderungen auf durch den Menschen verursachte 
Emissionen von Treibhausgasen zurückzuführen sind (bitte nach Hoch-
schule und Studiengang/Fach aufschlüsseln)?  �   4
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4.1	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach links-
extremistische/linksradikale Studenten in der Vergangenheit versucht 
haben, die freie Lehre oder die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, 
und, falls ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   5

4.2	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach 
islamistische Studenten in der Vergangenheit versucht haben, die freie 
Lehre oder die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, und, falls ja, 
bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   5

4.3	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach 
Anhänger aktuell kursierender Gender-Theorien (nichtbinäre Geschlechts-
identität) in der Vergangenheit versucht haben, die freie Lehre oder 
die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, und, falls ja, bitte nach 
Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   5

5.1	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
linksextremistische/linksradikale Studenten Räumlichkeiten einer Hoch-
schule in Bayern blockiert oder okkupiert haben, und, falls ja, bitte 
nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   6

5.2	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
durch Pro-Palästina- oder Anti-Israel-Proteste Räumlichkeiten einer 
Hochschule in Bayern blockiert oder okkupiert wurden, und, falls ja, 
bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   6

5.3	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
„Gender-Aktivisten“ Räumlichkeiten einer Hochschule in Bayern blo-
ckiert oder okkupiert haben, und, falls ja, bitte nach Hochschule und 
Datum aufschlüsseln?  �   6

6.1	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal 
aufgrund von Meinungsunterschieden in Bezug auf die Themenbereiche 
Palästinenser, Israel oder Islam, und, falls ja, bitte nach Hochschule 
und Datum aufschlüsseln?  �   6

6.2	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal, 
motiviert durch linksextremistische/linksradikale Ansichten, und, falls 
ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   6

6.3	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal 
aufgrund von Meinungsunterschieden mit Bezug zu den Themen-
bereichen Gendern, Gender-Gerechtigkeit, Gender Studies, Woke, 
etc., und, falls ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   6

7.1	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal 
aufgrund von Meinungsunterschieden rund um den Themenbereich 
„Klimawandel“, und, falls ja, bitte nach Hochschule und Datum auf-
schlüsseln?  �   6
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7.2	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
sogenannte „Klimaaktivisten“ Räumlichkeiten einer Hochschule in 
Bayern blockiert oder okkupiert haben, und, falls ja, bitte nach Hoch-
schule und Datum aufschlüsseln?  �   7

7.3	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach 
sogenannte „Klimaaktivisten“ in der Vergangenheit versucht haben, 
die freie Lehre oder die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, und, 
falls ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?  �   7

8.1	 Gab es in den letzten Jahren Beschwerden über Professoren/Dozen-
ten, weil sich diese kritisch über den Themenbereich Gendern, Gender-
Gerechtigkeit, Gender Studies usw. geäußert haben (bitte damit ein-
hergehende Forderungen benennen, die die Kürzung von finanziellen 
Mitteln vorsahen oder gar die Streichung oder Entlassung von Perso-
nal, bitte konkreten Sachverhalt und Zeitpunkt benennen)?  �   7

8.2	 Gab es in den letzten Jahren Beschwerden über Professoren/Dozen-
ten, weil sich diese kritisch über den Themenbereich „Critical Race 
Theory“ geäußert haben (bitte damit einhergehende Forderungen be-
nennen, die die Kürzung von finanziellen Mitteln vorsahen oder gar 
die Streichung oder Entlassung von Personal, bitte konkreten Sach-
verhalt und Zeitpunkt benennen)?  �   7

8.3	 Gab es in den letzten Jahren Beschwerden über Professoren/Dozen-
ten, weil sich diese kritisch über den Themenbereich „Klimawandel“ 
geäußert haben (bitte damit einhergehende Forderungen benennen, 
die die Kürzung von finanziellen Mitteln vorsahen oder gar die Strei-
chung oder Entlassung von Personal, bitte konkreten Sachverhalt und 
Zeitpunkt benennen)?  �   7

Hinweise des Landtagsamts  �   8
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 17.03.2025

1.1	 Wie viele Lehrstühle an bayerischen Hochschulen zum Thema „Gen-
der Studies“ gibt es derzeit (bitte nach Hochschule und Bezeichnung 
des entsprechenden Studiengangs aufschlüsseln)?

1.2	 Wie hoch sind die jeweiligen Kosten, welche diese Lehrstühle ins-
gesamt verursachen (bitte nach Hochschule und Lehrstuhl auf-
schlüsseln)?

1.3	 Welche weiteren Studiengänge an bayerischen Hochschulen haben 
Elemente oder Module, welche sich mit sogenannten Inhalten zu 
„Gender Studies“ befassen (bitte nach Hochschule und Studiengang/
Fach aufschlüsseln)?

2.1	 Wie viele Lehrstühle an bayerischen Hochschulen zum Thema „Critical 
Race Theory“ gibt es (bitte nach Hochschule und Bezeichnung des 
entsprechenden Studiengangs aufschlüsseln)?

2.2	 Wie hoch sind die jeweiligen Kosten, welche diese Lehrstühle ins-
gesamt verursachen (bitte nach Hochschule und Lehrstuhl auf-
schlüsseln)?

2.3	 Welche weiteren Studiengänge an bayerischen Hochschulen haben 
Elemente oder Module, welche sich mit sogenannten Inhalten zur 
„Critical Race Theory“ befassen (bitte nach Hochschule und Studien-
gang/Fach aufschlüsseln)?

3.1	 Wie viele Lehrstühle an bayerischen Hochschulen zum Thema 
„Anthropogener Klimawandel“ gibt es derzeit (bitte nach Hochschule 
und Bezeichnung des entsprechenden Studiengangs aufschlüsseln)?

3.2	 Wie hoch sind die jeweiligen Kosten, welche diese Lehrstühle ins-
gesamt verursachen (bitte nach Hochschule und Lehrstuhl auf-
schlüsseln)?

3.3	 Welche weiteren Studiengänge an bayerischen Hochschulen haben 
Elemente oder Module, in welchen das Narrativ gelehrt wird, wonach 
aktuelle Klimaveränderungen auf durch den Menschen verursachte 
Emissionen von Treibhausgasen zurückzuführen sind (bitte nach 
Hochschule und Studiengang/Fach aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
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Zu den Fragen 1.1, 2.1 und 3.1:

Die thematische Ausrichtung der Lehrstühle ist über die Studienordnungen und auf 
den Homepages der Hochschulen öffentlich einsehbar.

In der amtlichen Personalstatistik werden die einzelnen (von den Hochschulen fest-
gelegten) Denominationen von Professuren nicht erfasst. Die kleinste dort verfügbare 
fachliche Gliederung stellt das Fachgebiet dar. Hier finden sich keine einschlägigen 
Fachgebiete, die den in den Fragen 1.1, 2.1 und 3.1 genannten Themen zugeordnet 
werden könnten.

Zu den Fragen 1.2, 2.2 und 3.2:

Die Ausgaben für einzelne Lehrstühle werden von den Hochschulen selbst im Rahmen 
der Freiheit von Wissenschaft und Forschung (Art. 5 Grundgesetz, Art. 108 Bayerische 
Verfassung) festgelegt. Das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst hat hier-
zu weder konkrete Einsicht noch besteht die Möglichkeit der direkten Einflussnahme.

Zu den Fragen 1.3, 2.3 und 3.3:

Elemente der entsprechenden Thematik finden sich in zahlreichen sozialwissenschaft-
lichen Studiengängen. Eine detaillierte Übersicht zu erstellen wäre mit unverhältnis-
mäßigem Verwaltungsaufwand verbunden.

4.1	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach 
linksextremistische/linksradikale Studenten in der Vergangenheit 
versucht haben, die freie Lehre oder die Wissenschaftsfreiheit ein-
zuschränken, und, falls ja, bitte nach Hochschule und Datum auf-
schlüsseln?

4.2	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach 
islamistische Studenten in der Vergangenheit versucht haben, die 
freie Lehre oder die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, und, falls 
ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?

4.3	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach An-
hänger aktuell kursierender Gender-Theorien (nichtbinäre Geschlechts-
identität) in der Vergangenheit versucht haben, die freie Lehre oder 
die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, und, falls ja, bitte nach 
Hochschule und Datum aufschlüsseln?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Entsprechende Beschwerden von Professorinnen und Professoren oder Doziernden 
der staatlichen bayerischen Hochschulen liegen im Staatsministerium für Wissenschaft 
und Kunst (StMWK) nicht vor.
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5.1	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
linksextremistische/linksradikale Studenten Räumlichkeiten einer 
Hochschule in Bayern blockiert oder okkupiert haben, und, falls ja, 
bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?

In den Jahren 2023 und 2024 kam es gelegentlich zu Hörsaalbesetzungen. Ob es 
sich dabei um linksextremistische oder linksradikale Studierende handelte, entzieht 
sich der Kenntnis des StMWK.

5.2	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
durch Pro-Palästina- oder Anti-Israel-Proteste Räumlichkeiten einer 
Hochschule in Bayern blockiert oder okkupiert wurden, und, falls ja, 
bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?

Am 31. Januar 2024 wurden an der Ludwig-Maximilians-Universität München Räum-
lichkeiten durch in der Frage genannte Personengruppen blockiert.

5.3	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
„Gender-Aktivisten“ Räumlichkeiten einer Hochschule in Bayern 
blockiert oder okkupiert haben, und, falls ja, bitte nach Hochschule 
und Datum aufschlüsseln?

In den Jahren 2023 und 2024 kam es gelegentlich zu Hörsaalbesetzungen. Ob es 
sich dabei um Gender-Aktivisten handelte, entzieht sich der Kenntnis des StMWK.

6.1	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal 
aufgrund von Meinungsunterschieden in Bezug auf die Themen-
bereiche Palästinenser, Israel oder Islam, und, falls ja, bitte nach 
Hochschule und Datum aufschlüsseln?

6.2	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal, 
motiviert durch linksextremistische/linksradikale Ansichten, und, 
falls ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?

6.3	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal 
aufgrund von Meinungsunterschieden mit Bezug zu den Themen-
bereichen Gendern, Gender-Gerechtigkeit, Gender Studies, Woke, 
etc., und, falls ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?

7.1	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Auseinandersetzungen (phy-
sisch, verbal, Mobbing) zwischen Studenten und/oder Lehrpersonal 
aufgrund von Meinungsunterschieden rund um den Themenbereich 
„Klimawandel“, und, falls ja, bitte nach Hochschule und Datum auf-
schlüsseln?

Die Fragen 6.1 bis 7.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
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Hierzu gibt es keine statistische Erfassung. Gerichtlich verwertbare Tatbestände lie-
gen nicht vor.

7.2	 Kam es in den vergangenen Jahren zu Begebenheiten, in welchen 
sogenannte „Klimaaktivisten“ Räumlichkeiten einer Hochschule in 
Bayern blockiert oder okkupiert haben, und, falls ja, bitte nach Hoch-
schule und Datum aufschlüsseln?

In den Jahren 2023 und 2024 kam es gelegentlich zu Hörsaalbesetzungen. Ob es sich 
dabei um Klimaaktivistinnen oder Klimaaktivisten handelte, entzieht sich der Kennt-
nis des StMWK.

7.3	 Liegen Beschwerden von Professoren oder Dozenten vor, wonach 
sogenannte „Klimaaktivisten“ in der Vergangenheit versucht haben, 
die freie Lehre oder die Wissenschaftsfreiheit einzuschränken, und, 
falls ja, bitte nach Hochschule und Datum aufschlüsseln?

8.1	 Gab es in den letzten Jahren Beschwerden über Professoren/Do-
zenten, weil sich diese kritisch über den Themenbereich Gendern, 
Gender-Gerechtigkeit, Gender Studies usw. geäußert haben (bitte 
damit einhergehende Forderungen benennen, die die Kürzung von 
finanziellen Mitteln vorsahen oder gar die Streichung oder Entlassung 
von Personal, bitte konkreten Sachverhalt und Zeitpunkt benennen)?

8.2	 Gab es in den letzten Jahren Beschwerden über Professoren/Dozen-
ten, weil sich diese kritisch über den Themenbereich „Critical Race 
Theory“ geäußert haben (bitte damit einhergehende Forderungen 
benennen, die die Kürzung von finanziellen Mitteln vorsahen oder 
gar die Streichung oder Entlassung von Personal, bitte konkreten 
Sachverhalt und Zeitpunkt benennen)?

8.3	 Gab es in den letzten Jahren Beschwerden über Professoren/Dozen-
ten, weil sich diese kritisch über den Themenbereich „Klimawandel“ 
geäußert haben (bitte damit einhergehende Forderungen benennen, 
die die Kürzung von finanziellen Mitteln vorsahen oder gar die Strei-
chung oder Entlassung von Personal, bitte konkreten Sachverhalt 
und Zeitpunkt benennen)?

Die Fragen 7.3 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Entsprechende Beschwerden von Professorinnen und Professoren oder Dozierenden 
der staatlichen bayerischen Hochschulen liegen im StMWK nicht vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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